

雲端藥歷的應用

文/藥劑科 魏莞葶 藥師

在台灣，許多病人習慣到多家醫院及科別求診，導致手上很多重複的慢性病處方藥物，多重科別的用藥容易產生藥物的交互作用。過去，醫師在開立處方、藥師進行藥物諮詢時，僅由該次情況問診，難以得知其他處方藥物訊息，易忽略整體服藥情形。

近年為了提升醫師及藥師把關民眾用藥安全，健保署於102年7月起結合雲端科技，建置以病人為中心的「健保雲端藥歷系統」，在特約醫事服務機構，可透過醫事人員卡及健保IC卡，以VPN網頁查詢三個月內所使用的處方藥。

為確保民眾個人資訊安全，查詢者須得到醫療院所、醫事人員及病人身分的三重認證才能查詢。對於有下列情況者，建議優先查詢：

- 1.罹患多重疾病者
- 2.75歲以上
- 3.有高血壓、高血糖、高血脂者
- 4.持連續處方箋者
- 5.健保卡有過敏紀錄或高就診次數警示
- 6.醫療院所病歷有不良反應紀錄
- 7.醫師依經驗判斷需查詢者

「健保雲端藥歷系統」用以整合不同醫療院所領取的藥物；醫師在看診時可瞭解病人近期使用過或正在使用的藥品，在處方新的藥物時，審視是否與既有的藥物

重複或交互作用，亦可主動關懷病人，使民眾就醫品質更加提升，增進醫病關係。

「健保雲端藥歷系統」提供執業之醫事人員「即時查詢」病人近三個月的所有處方藥品明細，包括：處方院所、主要診斷碼(ICD-9-CM碼)、藥理分類代碼(ATC 5 碼)、藥品成分名稱、健保代碼、商品名稱、含量、用法用量、就醫日期、領藥日期、藥品總量、給藥日數、餘藥日數等。

「健保雲端藥歷系統」除了提供醫師於臨床診療開立處方及藥師藥物諮詢之參考外，還有四大功用：

- 1.協助社區藥局藥師提供病人更完整的用藥諮詢服務。
- 2.輔助醫療院所在緊急狀態下及時查詢。
- 3.幫助民眾在各醫療院所就醫時，提供藥物使用的整合資訊。
- 4.藥師進行居家訪視時，可立即查詢「健保雲端藥歷系統」。

病人除了被動地讓醫師及藥師審視用藥外，健保署也鼓勵民眾或陪同家屬看病時，主動提醒醫師或藥師協助瞭解最近的用藥情形，把關自己的用藥安全。

經過衛福部健保署的推行及各醫療院所的配合，使用情況逐漸普及，雖然「健保雲端藥歷系統」批次下載功能尚有改善之處，例如：民眾就醫前一天必須完成掛號，且為了病人隱私安全，須先完成同意書簽署，醫



療院所系統才能批次下載取得三個月內的藥歷資料；若未簽署同意書或是當天掛號才簽署同意書的病人，僅能查詢未經分析的資料。

因應時代潮流，103年衛福部健保署推出「健康存摺」，自104年5月26日起，可用「健保卡」或「自然人憑證」於健保署官網免費申請下載自己的「健康存摺」，方便瞭解自己就醫資料。(首次使用健保卡申請「健康存摺」者，需先在官網「健保卡網路服務註冊」取得密碼才可使用)。

「健康存摺」內容包含：院所名稱、主要疾病名稱、檢驗(查)、住院日期、自付金額及健保支付的點數、醫事機構向健保署申請的醫療費用、醫囑內容、拿過的藥物或特殊用材等，掌握自我就醫紀錄、服藥情況，比對拿到的藥和醫師開的藥是否有出入？更可在就醫時，提供醫師做最即時的參考，節省就醫時重新讀取資料的時間，對於跨院就醫的病患與醫師來說，雙方都具有正面的助益。

整體而言，「健保雲端藥歷系統」是鼓勵醫師、藥師主動取得資料，守護病人健康；而「健康存摺」則是病人主動查詢，為自己的健康把關。不管是「健保雲端藥歷系統」或是健保署下階段重點實施項目的「健康存摺」，都是為了減少病人重複用藥、降低藥物交互作用，提升用藥安全及品質，減



少醫療資源的浪費，亦可大幅減少經審查後被核刪費用的問題，這對有限的健保資源來說，是絕對需要且有幫助的。

參考文獻

- 1.衛生福利部中央健康保險署
- 2.振興醫訊 常宏傳

健保雲端藥歷系統

可即時查詢個人過去3個月的用藥紀錄

A 跨院醫療藥歷跟著跑 免煩惱

B 「健保雲端藥歷系統」資料最即時

C 醫病關係更密切

我前天買感冒藥，昨天買青飛，兩次都有拿藥的資訊都掉進去了！

社區藥師幫您查

我將幫你查詢，瞭解你的用藥狀況喔！

藥師家訪也可查

急診

落倒病人昏迷無法說話... 診斷的人現在有服用什麼藥物？

急診救援即時查

你之前在別家醫院開的藥，因今天要吃的藥有一些重複，我來幫你調整一下

門診整合方便查

健保雲端藥歷系統
NHI PharmaCloud

衛生福利部中央健康保險署
Ministry of Health and Welfare

健保用心，讓您安心

藥您健康 線上官網